

備受海內外關注的「2014廣東21世 紀海上絲綢之路國際博覽會」(簡稱 海博會)11月2日在東莞落下帷幕。 來自42個國家和地區的逾千家企業參 展,設有2000多個展位,其中境外展 位佔六成。3天展期內,共有6000多 家境內外採購企業、1.5萬專業買手 到場採購,入場觀展、採購的人員達 9.65萬人次。展會共達成簽約項目 451個,涉及簽約資金1747億元(超 億元項目179個)。此次海博會在東 莞的成功舉辦,有助於進一步推進中 國與海上絲綢沿線國家經貿往來和交 流合作,也有力地推動中國企業走出 去,尤其是借助跨境電商平台使東莞 和珠三角的企業更好地走向海外

■香港文匯報記者 丘麗芳 東莞報道



■此次海博會吸引了泰國、印度、阿聯酋、波蘭等 42 個國家和地區參展,圖為阿聯酋展區。

2020年粤與海絲國家進出口總額將翻倍

此次海博會受到中國和海上絲綢之路沿線及非沿線國家熱烈追捧,來自泰國、印度、緬甸、印尼、香港、澳門等42個國家和地區的政要、企業家、商人及媒體記者等雲集東莞,不同國家、民族、語言、膚色和宗教的人們在洽談生意,讓人仿佛看到1300多年前的盛唐時期,海內外商賈匯集廣州的場景。

此次海博會,馬來西亞旅遊推廣董事會主席、前旅遊部長黃燕燕,老中友好協會副會長、老撾教育與體育部副部長利都·莫瓦泡等,以及21個國家駐廣州總

領事館的總領事均前來參會。大量境內外商協會以及 大企業也熱烈追捧海博會,共有173家商協會參展, 展位數佔總數的一半以上,其中境外商協會113個, 共組織了772家境外企業參展。大型企業如華為、中 集、三星集團、正大集團、豐益(嘉裡)集團等著名 的世界500強企業和跨國公司也紛紛前來參會,並普 遍用6-12個展位進行特裝。

中央政治局委員、廣東省委書記胡春華在海博會開幕致辭中強調,廣東將進一步深化與海上絲綢之路沿線國家和地區的合作交流,攜手譜寫21世紀海上絲綢之路的新篇章。廣東省長朱小丹稱,力爭在2020年,廣東與沿線國家進出口總額比2013年翻一番。

採購陣容龐大 成果豐碩

據海博會組委會副主任劉曉捷介紹,此次展會採購陣容龐大,洽談成果豐碩。來自沿線國家的全國性採購商,中國國字號的八大商協會,以及國內的廣百集團、武漢中百等商貿龍頭企業均到場採購。大會共達成簽約項目451個,涉及簽約資金1747億元(超億元項目179個)。其中,涉及中國企業走出去和出口貿易金額分別高達903億,超過海博會總簽約金額的一半。另外還有投資項目92個,金額475億元;進口貿易項目73個,金額271億元;意向合作項目24個,金額98億元。同時,近九成參展

企業表示 J 開拓沿線國家市場的強烈息願,布望信助海博會尋求更多合作商機。

此次海博會,旅遊合作也成為其中一大亮點。會上舉行了廣東21世紀海上絲綢之路旅遊國際合作簽約儀式,來自海上絲綢之路沿線18個國家和地區的有關旅遊部門、旅遊協會、旅遊企業以及遊輪公司、航空公司等相關企業代表簽訂了旅遊管理協作、旅遊業務合作、旅遊包機航線、旅遊投資貿易、旅遊服務採購等五類協議共59項,協議金額137.74億元。根據協議,廣東旅遊業界將在海上絲綢之路旅遊資源開發、項目建設、線路打造、宣傳促銷、客源輸送、地接服務等方面准一步加強與相關國家和地區的互利合作。



■香港展館80多家企業180多個展位,參展企業希望借助海博會尋求更多合作商機。

此次在東莞厚街舉行的海博會, 無疑使東莞成為海內外各界聚焦

點。作為廣東製造業基地的東莞,

國內外嘉賓專家點讚海博會

此次海博會吸引了中國和海上絲綢之路沿線及非沿線國家踴躍參展,贏得了海內外的高度認可和讚揚。 會上專家還建議設立21世紀海上絲綢之路委員會, 以便更好地發展21世紀海上絲綢之路發展戰略。

在本屆海博會的參展外商中,來自馬來西亞的商人們成了最受矚目的群體。馬來西亞旅遊推廣董事會主席黃燕燕透露:「此次海博會,馬來西亞有超過1000個參與者,有200多個展位,在海外參展商裡,是一支最大的力量,這也可見我們對此滿懷着信心和期望。」馬來西亞中國總商會會長黃漢良表示,在馬來西亞,政商各界都熱忱支持中國的21世紀海上絲綢之路戰略。「廣東這邊如果有一些過剩的企業,也可以找馬來西亞的同業合作,建立一個產業鏈,尤其清真產品行業。」黃漢良說,「馬來西亞的清真產品在全球有口皆碑,中國可以通過合作,將產品銷路拓展到全世界的伊斯蘭國家。」

記者在海博會現場採訪香港工業總會主席劉展灝時,他表示,本次海博會是個很好的展示企業優勢和交流的平台,香港企業積極參展,有80多家企業設立了180多個展位,他們十分看好海博會帶來的與合作商機,香港的產品質量全球領先,包括禮品、鐘錶、電子和食品等,將來在海絲沿岸國家將有很大的拓展空間。

而在海博會國際論壇暨專家諮詢會上,多位國內知名專家、政要圍繞21世紀如何加強廣東與海上絲綢之路沿線國家和地區的合作發展提出了很多具有前瞻性的想法和建議。其中,復旦大學國際關係與公共事務學院院長、原國家外經貿部副部長、中國入世首席談判代表龍永圖建議設立21世紀海上絲綢之路委員會,同時設立一個秘書處,以便更好地發展21世紀海上絲綢之路發展戰略。馬來西亞旅遊推廣董事會主席黃燕燕表示,廣東人均GDP已達1萬美元,人們

對旅遊業的需求也越來越高,而中國和東盟國家都有 着眾多人口,這一切都是發展旅遊業的很好資源。借 由海博會的平台,中國應該跟東盟各國商討連接相互 之間的港口、機場,拓寬旅遊合作渠道。



■海博會贏得了海內外客商的高度認可和讚揚。

出口成本大降 增莞企產品競爭力

30 多跨境電商參展 撐東莞製造走出去



■30多跨境電商參展,助莞貨出海

跨境電商成為此次海博會的一大亮點,在「海博會」開幕當天,「21世紀海上絲綢之路跨境電商平台(海絲網)」正式開通。記者在其跨境電商展區看到,阿里巴巴、亞巴遜、大龍等30多家跨境電商展台前吸引了許多出口企業的目光,因跨境電商可令商品成本降低三至五成,從而增強其產品的競爭力,大

量企業對跨境電商十分感興趣。東莞 市委書記徐建華到跨境電商 O2O 外貿 交易會巡館時強調,跨境電商將力撐 東莞製造「走出去」。

巴、亞馬遜、敦煌網、大龍網和環球易購等30多家跨境電商、跨境支付和物流服務公司,形成一個鏈條式報務出口企業。

在網貿會現場,徐建華先後來到松山湖、沙田鎮、虎門港、大龍網等展位,了解當前東莞跨境電商的發展情況以及企業的實際需求,力撐東莞製造通過跨境電商「走出去」。據大龍網有關負責人介

紹,因跨境電商避免了海外進口商、批發商和經銷商等,從而可令成本降低三至五成,間接便大幅提高了中國出口產品的競爭力,受到海外許多消費者的歡迎。據了解,網貿會由市跨境辦、市商務局、市跨境電子商務協會舉辦,旨在推動東莞產品加快進入跨境電商的交易體系。據統計,本屆網貿會期間,達成近300項意向採購協議,近5000名國際買手人場採購,項目投資金額達1.5億元。



■東莞市委書記徐建華視察東莞跨境電子商務 O2O 外貿交易會。

正欲利用自身的優勢,以海博會之機,將東莞產業分工和東莞製造推向海外。東莞市委書記徐建華強調,此次在東莞舉行的海博會將引導東莞與沿線國家企業圍繞產業鏈分工開展合作,提高東莞開放型經濟水平。

他稱,東莞將與海絲沿線國家拓展產業合作新領域。圍繞紡織服裝、家俱、玩具、造紙及紙製品

他稱,東莞將與海絲沿線國家拓 展產業合作新領域。圍繞紡織服 等傳統產業轉型升級的目標任 務,創新產業合作機制,引導和 支持東莞與海上絲綢之路沿線國 家企業圍繞產業鏈分工開展合 作,推進傳統產業發展高端化、 集群化、國際化。加快松山湖大 學創新城建設,依托東莞國際科技 合作周平台,建立科技合作新模 式,推進高新技術成果轉化和產業 化應用,促進高技術含量、高附加 值、資源節約型先進製造業的項目 對接,推進創新、綠色、智慧發 展。深化東莞與海上絲綢之路沿線 國家在研發設計、加工製造、市場 營銷等領域的服務產業合作,加強 在智慧財產權、法律法規、技術標 準和合格評定程式,以及法律諮 詢、信息服務等方面的交流合作, 為產業合作營造良好的服務環境 與此同時,創新產業合作模式,

與此同時, 創新產業合作模式, 發揮東莞中以國際科技合作園區、 東莞松山湖台灣高科技園等示範作 用,推動東莞與海上絲綢之路沿線 國家共建各類產業合作園區,提升 產業協作分工層次和水平。

東莞市長袁寶成則表示,東莞要 積極參與海上絲綢之路建設,發揮 東莞製造優勢、引進沿線國家的先進產業, 支持莞企「走出去」投資,以把握這難得的 重大機遇。未來東莞將與海上絲綢之路沿線 國家重點加強貿易、投資、金融、農業和旅 遊人文五方面的合作,將東莞打造成國際化 的開放型城市。